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вания.	Каждый	из	нас	создает	свою	проекцию	в	цифровое	пространство,	
позиционируя	себя	тем	или	иным	образом.	Проблема	цифровой	иден-
тичности	достаточно	сложна,	и	для	описания	одного	конструкта	может	
быть	недостаточно.	Таких	конструктов	может	быть	несколько,	и	суще-
ствовать	они	могу	параллельно,	независимо	друг	от	друга.	На	практике	
примером	может	служить	у	субъекта	разделение	личного,	творческого,	
профессионального	пространства.	Для	каждой	из	этих	областей	созда-
ется	свой	устойчивый	образконструкт.	Например,	существуют	интер-
нетплатформы,	где	человек	одновременно	позиционирует	себя	как	фо-
тограф,	как	видеограф,	как	путешественник,	как	ремесленник,	как	поэт	
и	т.	д.	И	смешение	этих	областей	недопустимо.	В	противном	случае	мы	
говорим	уже	о	проблемах	с	самоидентификацией.

Ключевым	моментом	квазисоциального	конструирования	(дизайна)	
является	процесс	субъективного	отождествления.	Изображения,	будучи	
основой	образного	восприятия,	позволяют	не	только	сделать	определен-
ное	 высказывание,	 но	 и	 описать	 свой	 «виртуальный	 социальный	 ста-
тус»:	успешность,	значимость,	принадлежность	и	т.	д.	Отождествление	
себя	с	желаемым	посредством	фотографических	изображений	является	
современной	социальной	практикой.
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У	артыкуле	вызначаны	канцэптуальныя	асновы	камунікатыўнай	стратэгіі	
рэгіянальнай	прэсы	Беларусі	ў	фарміраванні	грамадзянскай	супольнасці.	На	
аснове	 кантэнтаналітычнага	 даследавання	 эмпірычнага	 матэрыялу	 вызна-
чаны	напрамкі	камунікатыўнай	стратэгіі	рэгіянальнай	прэсы	ў	фарміраванні	
грамадзянскай	супольнасці.	Вынікі	даследавання	могуць	быць	выкарыстаны	
ў	працэсе	далейшага	вывучэння	тэарэтыкаметадалагічнай	канцэпцыі	грама
дзянскай	супольнасці,	у	даследаванні	праблем	функцыянавання	рэгіянальных	
друкаваных	медыя.
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Рэгіянальныя	выданні	–	важнае	звяно	сацыяльных	сувязей	на	мес-
цы.	Выступаючы	як	пасрэднік	ці	партнёр	улады,	дадзены	сегмент	ме-
дыяпрасторы	спрыяе	вырашэнню	многіх	надзённых	праблем	грамадзян.	
З’яўляючыся	максімальна	набліжаным	да	аўдыторыі,	гэты	сегмент	СМІ	
здольны	 стаць	 платформай	 для	 грамадзянскай	 камунікацыі,	 павысіць	
палітычную	 актыўнасць	 насельніцтва,	 садзейнічаць	 станаўленню	 гра-
мадзянскай	 супольнасці,	 выпрацоўваючы	 ўласную	 камунікатыўную	
стратэгію.

Для	 комплекснага	 асэнсавання	 канцэптуальных	 асноў	 камуніка
тыўнай	стратэгіі	і	вылучэння	яе	прыярытэтных	тэматычных	кірункаў	у	
працэсе	фарміравання	грамадзянскай	супольнасці	быў	праведзены	якас-
ны	 і	колькасны	кантэнтаналіз	выданняў	Мінскага	рэгіёна	–	 абласной	
газеты	 «Мінская	 праўда»,	 раённай	 газеты	 «Слава	 працы»	 (Капыльскі	
раён),	 гарадской	 газеты	 «Жодзінскія	 навіны».	 Элементамі	 генераль-
най	сукупнасці	сталі	матэрыялы,	якія	выйшлі	ў	перыяд	1992–2017	гг.	і	
адлюстроўваюць	працэс	фарміравання	грамадзянскай	супольнасці	(уся-
го	–	1184).	Генеральная	сукупнасць	–	кожны	дзясяты	нумар	выданняў	за	
пазначаны	час.

Методыка	кантэнтаналізу	дазволіла	вылучыць	устойлівыя	тэматыч-
ныя	кірункі,	якія	вызначаюць	камунікатыўную	стратэгію	рэгіянальных	
выданняў	у	працэсе	будаўніцтва	грамадзянскай	супольнасці.	
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Так,	найбольшая	колькасць	публікацый	прааналізаваных	выданняў	
прысвечана	практычным мерапрыемствам па рэалізацыі сацыяльных 
стандартаў у адукацыйнай сферы, ахове здароўя і сацыяльных правоў 
грамадзян.	 Рэгіянальныя	 СМІ	 нязменна	 суправаджаюць	 сацыяльную	
палітыку.	 Інфармуючы	 аб	 дзяржаўных	 мерапрыемствах	 у	 дадзеным	
кірунку,	яны	спрыяюць	правядзенню	сацыяльнай	экспертызы,	ацэнцы,	
прыняццю	 або	 непрыняццю	 захадаў	 дзяржавы,	 арганізуюць	 дыялог	 і	
зваротную	сувязь	паміж	органамі	ўлады	і	соцыумам.	Масіў	публікацый	
мясцовых	 СМІ	 на	 працягу	 доўгага	 часу	 планамерна	 паведамляе	 аб	
дзяржаўных	 мерапрыемствах	 і	 захадах	 па	 забеспячэнні	 высокага	
ўзроўню	 сацыяльнай	 бяспекі	 і	 абароны	 грамадства,	 функцыянаванні	
сістэмы	адукацыі,	аховы	здароўя	і	інш.	

Важным	 кірункам	 камунікатыўнай	 стратэгіі	 рэгіянальнага	 дру-
ку	 Рэспублікі	 Беларусь	 з’яўляецца	 сцвярджэнне агульначалавечых 
каштоўнасцей і вартасцей.	 У	шматлікіх	 публікацыях	мясцовых	СМІ	
сцвярджаюцца	 такія	 каштоўнасці,	 як	 спагадлівасць	 і	 шчырасць,	 да-
брыня	ва	ўзаемамадносінах	паміж	людзьмі,	узаемапавага	і	дапамога.	У	
цэнтры	 ўвагі	 рэгіянальнага	 друку	 найвышэйшая	 каштоўнасць	 –	 чала-
век.	Рубрыкі	«Асоба»,	«Чалавек	і	яго	справа»,	«Галерэя	лёсаў»,	«Шчас-
це	чалавека	–	вышэйшая	мэта»,	«Расказы	аб	людзях	харошых»,	«Твае	
героі,	Міншчына»,	«Чалавек	працай	славіцца»,	«Нашы	землякі»	і	інш.	
паказваюць	аўтарытэт	чалавека,	яго	вызначальную	ролю	ў	грамадска
палітычным	і	эканамічным	жыцці	краіны.	

Немалаважная	 роля	 рэгіянальных	 выданняў	 заключаецца	 ў	 пасту
ляванні	 традыцыйных сямейных каштоўнасцей.	 Сёння	 адбываецца	
значная	актуалізацыя	дадзенай	тэматыкі.	Сям’я	–	грунтоўны	сацыяльны	
фундамент,	дзе	адбываецца	фарміраванне	асабістых	якасцей	чалавека,	
развіваюцца	 адказнасць,	 сумленнасць,	 павага,	 выхоўваюцца	 прыстой-
ныя	і	этычныя	паводзіны	ў	грамадстве.	

Не	менш	значны	кірунак	камунікатыўнай	стратэгіі	рэгіянальнай	прэ-
сы	–	асвятленне	работы мясцовых органаў кіравання і самакіравання, 
электаральных кампаній	–	г.	зн.	палітычнай	сферы	станаўлення	грама	
дзянскай	супольнасці.	Мясцовае	самакіраванне	(лакальная	дэмакратыя)	
з’яўляецца	 адной	 з	 найважнейшых	форм,	 якая	 характарызуе	 развіццё	
грамадзянскай	 супольнасці.	 Праз	 мясцовае	 кіраванне	 і	 самакіраванне	
дзяржава	ўзаемадзейнічае	з	грамадзянскай	супольнасцю,	якая	выступае	
крыніцай	легітымнасці	ўладавых	палітычных	структур.	Грамадзянская	
супольнасць	не	здольна	без	дзяржавы	задаволіць	значную	частку	сваіх	
патрабаванняў,	 а	 дзяржава	 без	 грамадзянскай	 супольнасці	 –	 стварыць	
эфектыўную	дэмакратычную	мадэль	[1].	
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Найважнейшым	 палітычным	 інстытутам,	 які	 дазваляе	 грамад-
ству	 выступаць	 у	 якасці	 рэальнай	 крыніцы	 ўлады,	 а	 грамадзянскай	
супольнасці	–	яе	кантраляваць,	з’яўляюцца	выбары.	Гэта	адна	з	форм	
непасрэднай	 дэмакратыі,	 якая	 ўмацоўвае	 стандарты	 палітычнай	 куль-
туры.	Матэрыялы,	дзе	асвятляюцца	падрыхтоўка	і	правядзенне	электа-
ральных	кампаній,	умацоўваюць	аўтарытэт	выбарчага	права	ў	працэсе	
прыняцця	палітычных	рашэнняў,	забяспечваюць	шырокае	прыцягненне	
людзей	да	пастаяннага	ўдзелу	ў	палітычным	жыцці	краіны,	да	працы	
ў	выбарных	Саветах	мясцовага	 і	рэспубліканскага	ўзроўняў	 і	 тым	са-
мым	 сцвярджаюць	 дэмакратычныя	 прававыя	 прынцыпы	 і	 свабоды	 –	
неад’емныя	катэгорыі	грамадзянскай	супольнасці.

Фарміраванню	светапогляду	адказнага	і	ініцыятыўнага	грамадзяніна	
садзейнічае	 камунікатыўная	 практыка	 рэгіянальных	 выданняў	 у	
асвятленні	 пытанняў лакальнай гісторыі, краязнаўчая інфармацыя.	
Кантэнтаналіз	 выявіў	 актуальнасць	 дадзенага	 тэматычнага	 кірунку	
на	 старонках	мясцовых	СМІ.	Менавіта	 гістарычная	 памяць,	 пазнанне	
мінулага	 служыць	 духоўнай	 асновай	 для	 будаўніцтва	 грамадзянскай	
супольнасці,	умацоўвае	і	развівае	нацыянальную	самасвядомасць	і	год-
насць,	спрыяе	вызначэнню	месца	народа	ў	агульнасусветнай	прасторы.	

Такім	чынам,	рэгіянальная	прэса	фарміруе	ўласную	камунікатыўную	
стратэгію,	якая	вызначаецца	як	сукупнасць	тэматычнага	напаўнення	кан-
тэнту,	прадстаўленага	ў	адпаведных	жанравых	формах	і	накіраванага	на	
арганізацыю	дыялогу	дзяржавы	з	грамадскасцю,	рэпрэзентацыю	працэсаў	
рэалізацыі	 сацыяльнаэканамічных	 стандартаў,	 захаванне	 гісторыка
куль	турнай	 спадчыны	 і	 ўмацаванне	 духоўнамаральных	 арыентацый	 і	
каштоўнасцей	грамадства	[2].	Гістарычныя	традыцыі	мясцовых	выданняў	
грунтуюццца	на	прынцыпах	свабоднага	дэмакратычнага	грамадства,	дзе	
фарміруецца	 самадастатковая,	 законапаслухмяная	 асоба,	 максімальна	
ўключаная	ў	сацыяльнае	жыццё,	сцвярджаюцца	правы	і	свабоды	чалаве-
ка	як	абсалютныя	каштоўнасці,	забяспечваюцца	публічнасць	дзейнасці	
і	 інфармацыйная	 адкрытасць	 органаў	 улады.	На	наш	погляд,	 усё	 гэта	
адпавядае	асноўным	задачам	станаўлення	грамадзянскай	супольнасці.	
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